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1장 연습문제 답안

1. 

(a)                      (b)        

(c)                      (d)                 

3. 

(a)                             (b)    

(c)   

                       (d)   


  

5. 
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(c)    
 


 


(d)     

 


 



7. 

(a) ℝ                                         (b) ℝ       
(c) ℝ                                         (d) ℝ  

9. 

(a)    ≤  ∪    ≥                    (b) ℝ   

(c)    ≤  ≤                          (d) ℝ

11. 

(a)   

×  에서   




≈ 초이다.

(b) 낙하거리가 m가 되는 지점까지 걸리는 시간은   




≈ 초이고 낙하거리가 

m가 되는 지점까지 걸리는 시간은   




≈ 초이다.

따라서  m가 되는 지점부터 m가 되는 지점까지 물체가 떨어지는 데 걸리는 시간 는 

    초이다.

13. 




 × 
 

 

에서   


≈ kg이다.
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15.

(a)     


(b)     


에서       이다. 따라서     또는   이고,  ≥ 이어

야 하므로   이다.
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2장 연습문제 답안

1. 

(a) 지수함수이다.                           (b) 지수함수이다.

(c) 지수함수가 아니다.                      (d) 지수함수가 아니다.

3. 

(a)                            (b)     

(c)                        (d)  

5. 

(a)   


                          (b)  ≤  


 또는  ≥ 

(c)   


 또는   


          (d)  ≥ 


7. 

(a) log 


                          (b) log 


(c) log                             (d) log    

9. 

(a) log   log
                 (b) log





 log





(c) log


   log


 
             (d) log



 
  log



 


11. 

(a)  

   


                       (b) 


   



(c)                                (d)   


13.

(a)  ≤ ⋅ 에서 

log   이다. 


log  ≈ 이므로 박테리아가 마

리 이상이 되는 데 시간 걸린다.

(b)  ≤ ⋅ 에서 

log   이다. 


log  ≈ 이므로 박테리아

가 마리 이상이 되는 데 10시간 걸린다.
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15.

올해 인구를  이라 하면 년 후의 인구는     

이다. 

  

 ≤ 


에서   이므로 년 후에 도시의 인구가 올해 인구의 


 이하

가 된다.

17.

표준 지진 강도를  , 포항의 지진 강도를  , 롬복 섬의 지진 강도를 라 하면 

  ⋅
이고   ⋅

이다. 따라서    
이고  ≈ 이므로 

롬복 섬에서 발생한 지진 강도가 포항에서 발생한 지진 강도의 약 배이다. 
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3장 연습문제 답안

1. 

(a)  °                           (b)  °

(c) °                              (d) °

(e) 

                           (f)  




(g) 

                               (h) 




3.

(a) sin     cos     tan   

(b) sin     cos     tan   

(c) sin     cos     tan   

(d) sin     cos     tan   

5. 

(a) cos   


 tan   



(b) sin    

 tan   



(c) sin   

 cos   



7. 

(a) 

                                   (b) 




(c) 


                                    (d)  

(e)                                      (f)  

9.  

(a) 
 

                            (b) 
 

(c)                                   (d)    

11. 

(a)  sin   

                      (b)  cos   




(c)  sin   

                         (d)  cos   



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13.

(a) 최댓값 5, 최솟값 –5                   (b) 최댓값 -1, 최솟값 -11

(c) 최댓값 5, 최솟값 3                    (d) 최댓값 1, 최솟값 -5

(e) 최댓값 없음, 최솟값 없음               (f) 최댓값 없음, 최솟값 없음

15. 

주파수가  Hz에서 Hz로 바뀌면 정현파 파형의 모양은 바뀌지 않으며 주기는 반으로 줄

어든다.

17. 

    sin 에서    ×  × sin 이므로 sin   


이다.

따라서    cos    ×  ×


  ≈  W이다.

19.

(a)   일 때 만조이고 해수면의 높이는 m이다.

(b)     


일 때 간조이고 해수면의 높이는 m이다.
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4장 연습문제 답안

1. 

(a)                (b)  

(c)                (d)  

(e)                          (f)  

3. 

(a)       


                (b)       


(c)                         (d)    

   



(e)   

   


               (f)        

5. 

(a)                              (b)     

(c)                        (d) 

 




(e)                               (f)    

7. 

(a) 


                               (b)  



(c) 

                          (d) 


   

(e) 

                        (f) 


     

9. 

(a)                                (b)  

(c)                               (d)    

(e)                             (f)     

11. 

     라 하면       이므로       이다.

⋅                이다. 따라서     ⋅  이다.
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13.

(a)    cos    sin                        (b)     cos 

  sin 

 
(c)       cos 


  sin 

            (d)       cos 

   sin 




15.

(a)                    Ω
(b)   


 


 


     A

17.

복소전력은             이다.

따라서 유효전력은 이고 무효전력은 이다.
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5장 연습문제 답안

1. 

(a) 


 


  

  
                 (b) 



 


   

  

(c) 


 


  

  
                       (d) 



 


    

     

3. 

(a) 는  × 행렬                      (b) 는  × 행렬

(c) 는  × 행렬                     (d) 는  × 행렬

5.

(a)                               (b) 










  
     
  

(c)                              (d) 










 

7. 

(a) det                             (b) det   

(c) det                              (d) det    

9. 

(a) 정칙행렬                              (b) 특이행렬

(c) 정칙행렬                              (d) 특이행렬

(e) 정칙행렬                              (f) 특이행렬

11. 

(a)     
 

 


  

  
              (b)     

 

 


 

 

(c)    


 


  

  
              (d)     

 

 


  

  

13. 

(a)                            (b)            
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15. 

교차로 A :      ,             교차로 B :     

교차로 C :      ,              교차로 D :     

에서 다음 행렬의 곱을 얻는다.











   
    
    
   

































17. 

 


 


 

 
이므로 전하고자 하는 메시지는 ‘cake’이다.
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6장 연습문제 답안

1. 

(a)                        (b) 3

(c)                        (d) 

3. 

(a) lim
→  

     ,     lim
→  

   

(b) lim
→

    ,          lim
→

    

(c) lim
→

    ,         lim
→

   

(d) lim
→

    ,          lim
→

   

5. 

(a) ∞                       (b) ∞

(c) ∞                          (d) ∞

7. 

(a) 3                      (b) 


(c) 


                   (d)  

9. 

(a) ∞                       (b) ∞

(c)                     (d) 

11. 

(a) 


                     (b) 


(c) 


                     (d) 


13. 

(a)                           (b)    

15.

(a)                                 (b) ℝ-  

(c)        ∪              (d) ℝ-     
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17. 

lim
→

    ,  lim
→

   

19.

(a)         ×  ≈ ℃ 

(b) lim
→∞

   
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7장 연습문제 답안

1. 

(a) 3              (b) 2              (c) 3

3. 

(a) 


 



                               (b) 






(c)                                 (d)  
  

(e)  0                                    (f)  0

5. 

(a)                                 (b)       

(c)                                  (d)        

(e)                           (f)            

                                    

7. 

(a)  
 

                                (b)     




(c) 
  sin 

   



                             (d)   sin 

9. 

(a) 
  

  
                                 (b) 

 
 

(c) ln 


                                   (d) ln 


(e)     ln 
 

                            (f)    ln 

 

(g) 
 


 ln 

  



                            (h) 
  


 ln 













11. 

(a)  cos                   (b) 



sin  

(c)  sec  sin tan                (d)  cos  sin sin  cos sin  

(e)  sin  sec cos                (f)    cos  sec   sin   tan   sin  
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13. 

(a) 순간속도는     이고 가속도는     이다.

(b)   


일 때 입자가 방향을 바꾼다.

15.

음함수의 미분법을 사용한다. 가스법칙의 양변을 에 대하여 미분하면




⋅  ⋅


 ⋅



이다. 따라서

 ×    ×     ×  × 



로부터 

×


≈ 이다.
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8장 연습문제 답안

1. 

(a)                                          (b)   


(c)       


                                 (d)   

   

(e)                                              (f)    

(g) 임계점 없음                                    (h)   

3. 

(a)    에서 극솟값  을 갖는다. 

(b)   에서 극댓값  ,   에서 극솟값  를 갖는다.            

(c) 극값을 갖지 않는다.

(d) 극값을 갖지 않는다.

(e)   에서 극댓값 을 갖는다.

(f)   에서 극댓값 


,    에서 극솟값  


을 갖는다.

(g)   에서 극댓값 



,   에서 극솟값 을 갖는다.

(h)    에서 극댓값 


을 갖는다.

5.

(a)  가    에서 연속이고   에서 미분가능하며       이므로 

평균값  정리에 의하여  ′    인 ∈   이 존재한다.

(b)  가    에서 연속이고   에서 미분가능하며     이므로

평균값 정리에 의하여  ′    인 ∈    가 존재한다.

(c)  가   에서 연속이고   에서 미분가능하며          이므로 

평균값 정리에 의하여  ′    
    

  인 ∈   가 존재한다.

(d)  가   

에서 연속이고   


에서 미분가능하며       


  이므로   

평균값 정리에 의하여  ′   



 

 


   

  


인 ∈   


가 존재한다.

7.

(a) 2.23                                     (b) 4.12

(c) 5.10                                     (d) 6.08
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9.

(a) 192                                  (b) -1

(c) ∞                                    (d)  1

11.

(a) -3                                    (b) 0

(c) 1                                     (d) 0

13. 

  

   

 

에서 


          이다. 

따라서   일 때  의 최댓값은 

 이다.

15.

  




일 때  는 최댓값 

 




를 갖는다.
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9장 연습문제 답안

1. 

(a) 

  ln                            (b)  


 cos   

(c) 

  sin                       (d) tan   







 

(e) 

  


                        (f)  cos   sin   







 

3. 

(a) 

                             (b) 


   

(c) 

                           (d)  


    

(e) 

                             (f)  


     

5. 

(a) 

 sin   cos                     (b)  cos   sin   

(c)   cos      sin               (d)        

(e) 

 ln   


                       (f)  ln     ln     

7. 

(a)  

cos   


cos   


cos           (b) 


sin   


sin   


sin   

(c)  

cos   


cos   


cos           (d) 


sin   


sin   


sin   

9.

(a) 

sin   


sin                      (b) 


sin   


sin   

(c) 

cos   


cos                      (d)  


cos    


cos    

(e) 

sin   


sin                      (f) 


sin    


sin   
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11.

(a) 

ln      


ln                     (b) 


ln      


ln      

(c) 

ln      


ln                     (d) 


ln      


ln      

(e) 

ln      


ln                   (f) 


ln      


ln      

13. 

(a)    

  cos   ln     

(b)    

sin    


   ln      

15. 

 


  

ln    


ln       에    ,   를 대입하면 구하고자 

하는 부정적분은 

ln     


ln       이다.
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1. 

(a) 
  

                      (b) 
  

(c) 

                           (d) 


     

(e) 

  


                            (f) 


     

3. 

(a) 


                                   (b)  


(c)                                      (d) 


(e) 


                                  (f) 


5. 

(a)  ′                        (b)  ′   sin   cos 
(c)  ′      ln                 (d)  ′    tan   
(e)  ′   sin      




              (f)  ′   cos sin       tan 

7. 

(a) 


                                  (b)  


(c) 


                                  (d) 


(e) 

                               (f) 


 ln 



9.

(a) 


 


                          (b) 

(c) 


                                 (d) 


11. 

(a)                                     (b) 

(c)                                    (d) 

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13. 

(a) ∞                                   (b) 

(c) ∞                                   (d) 

(e) ∞                                 (f) ∞

15.

(a) 




       ≈ 

이 물체는 4초 후에 처음 위치에서 오른쪽으로  되는 지점에 위치한다.

(b) 




       ≈  

이 물체는 2초 후에 처음 위치에서 왼쪽으로  되는 지점에 위치한다.
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1.

(a)                                         

(b)       

(c)       

 sin                                  

(d)           sin 

3.

(a)   


 



,         


 



(b)   
    ,     

    

(c)   



,          



 

(d)   

ln 

,       



5. 

(a)    cos 
    ,    

 cos    

(b)   sec
     ,    

 sec    

(c)  sin   cos 
cos 

,    sin   cos 
sin 

(d)       
  ,     

    

7. 

(a)    
 sin                      

(b)     
 sin  

(c)     
  sin                  

(d)     
  sin  

9. 

(a) 

                  

(b) 


sin 

 


sin 

  cos 

(c) 


 cos 


cos   sin  
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(d) 

 

     cos          sin     

11. 

(a) 





 



     



(b) 





 



        



(c) 









 sin   cos        sin    cos 

(d) 
 




 



         

13.

에서    의 평균값은 120이다.

15. 

이상기체 상태방정식은  


이다. 연쇄법칙에 의하여




 

⋅


 

⋅


 


⋅



 


⋅


≈  

이다.

17.

(a) 축에 대한 관성모멘트는 129이다.

(b) 축에 대한 관성모멘트는 


이다.
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1. 

(a)  t  t ≠                                    

(b)  t  t   

(c)  t  t     t ≠    t ≠ 인 모든 실수    

(d)  t  t ≠    

3.

(a)  ′            ,    ″           
(b)  ′    



 



 



 



 



 



 ,  ″   


 



  



 



  



 





(c)  ′           

 ,   ″          





(d)  ′    cos   sin        sin  cos   , 

    ″      sin   cos         cos   sin   

5. 

(a) 속도벡터  ′             cos     
(b) 속력   ′             cos    
(c) 가속도벡터  ″           sin     

7. 

(a)    ′  
 ′ 

   


  


  

(b)    ′  
 ′ 

   


   


  

        

9. 

(a) curl         ,              div       

(b) curl            ,      div       

(c) curl           ,         div    


(d) curl       



      , div     
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11. 

(a) 


         

(b) 


           



(c) 




  


  




13. 

(a)   

⋅  

(b)   

⋅  

(c)   

⋅   

(d)   

⋅  

15. 

div  이다. 따라서 임의의 점에서 이상유체는 흘러 들어가거나 흘러 나가지 않는다.
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1.

(a) 상미분방정식                          (b) 편미분방정식

(c) 상미분방정식                          (d) 편미분방정식

(e) 상미분방정식                          (f) 편미분방정식

3. 

(a) 선형 미분방정식                      (b) 선형 미분방정식

(c) 선형 미분방정식                      (d) 비선형 미분방정식 

5. 

(a)                                

(b)     

(c)   

  


 

(d)  



  



7. 

(a)   

                          

(b)   

ln        


ln 

(c)   

                      

(d)      

   



(e) 

  


  

(f)     

     

9. 

(a)    
    

                       

(b)    
     

  

(c)    
   

                      

(d)    
     

 

(e)    


 
 
  



 
 
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(f)    
        

    

11.

(a)      cos    sin   

(b)   
 



 cos


   sin


 

(c)   




 cos


   sin


 

(d)   




 cos


   sin


 

13. 

      이고        에서   이다.

따라서         이다.           에서   

ln 


이다.

         
 


ln 


 

에서  ≈  (분)이다. 
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1. 

(a) ℒ t  


∞

e s t t dt  
s


(b) ℒ e a t   


∞

e st e at dt  


∞

e s  a  t dt s  a



(c) ℒ sin   


∞

e s t sin    
  


(d) ℒ cos   


∞

e s t cos    
  


3. 

(a) ℒ  f t   


∞

e st dt s

e s
                

(b) ℒ g t   




e st dt  


∞

e st dt  s


  e s 

(c) ℒ h t   




e st dt  


∞

 e st dt  s


e s e s 

(d) ℒ k t   




e st dt  




e st dt  


∞

e st dt  s


  e s  e s 

5. 

(a) ℒ t e t  s  


                  

(b) ℒ e  t  s  


(c) ℒ sin     s   


            

(d) ℒ cos      s    
s 

7. 

(a) ℒ tsin   s  
 s

(b) ℒ t cos    s  
s  

(c) ℒ t e t  s 


(d) ℒ t e t  s 




29

9. 

(a) ℒ   s


  


t e t         

(b) ℒ   s 


  


t e t

(c) ℒ   
s  s  


   te t

(d) ℒ   
s  s  s  


  


t e t

11.

(a)    cos   

sin 

(b)    

   


 

(c)    

sin   


sin  

(d)       

13. 

ℒ e  t  e  t  s  


s  



15.

   ℒ  
ss  s  


  


e  t   t  et   
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1. 

(a)      


                          

(b)      


(c)                                  

(d)   sin    sin   cos   

3.

(a)                           

(b)     

(c)                            

(d)    


5. 

 ≠ 인 임의의 자연수  , 에 대하여 
 





cos 
⋅

sin 
   , 


 





cos 
⋅

cos 
   , 

 





sin 
⋅

sin 
  이다. 

또한 
 






⋅


   , 

 





sin 
⋅

sin 
   ,     


 





cos 
⋅

cos 
   (은 자연수)이다. 

따라서 

 

sin 
 

cos 
 

sin 
 

cos 
 

sin 
 

cos 
 ⋯ 는 정규직교집

합이다.

7. 

(a) 구간     에서  의 푸리에 급수는




  

  

∞




    cos   

  

∞

    
       sin 

이다.

(b) 구간     에서  의 푸리에 급수는




  

  

∞


   cos   

  

∞



    sin 

이다.
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9. 

(a) 구간    에서  의 푸리에 코사인 급수는 1이다.

(b) 구간    에서  의 푸리에 코사인 급수는




 
  

∞


 


cos 


sin


cos 

이다.

11. 

(a)  의 푸리에 변환은 

  cos  이다.

(b)  의 푸리에 변환은 

     이다.

13. 

   
 ∞

∞

      

         
 ∞

∞


 ∞

∞

       

         
 ∞

∞


 ∞

∞

            

         
 ∞

∞

     
 ∞

∞

           (    로 치환)

            

15. 

구간     에서  의 푸리에 사인 급수는

   
  

∞




    sin 

이다.


